

## 書面質詢

鄭安庭議員

### 促加強家居燃料使用安全性的書面質詢

當局每年均開展防火宣傳，提醒居民在使用石油氣設備時應注意安全，定期檢查爐具、氣喉，避免因老化或故障造成氣體洩漏引致火警發生。然而，近期接連發生多宗燃氣使用事故，引起社會關注。今年新春期間，南灣巴掌圍有大廈發生火警，煮食爐具燒燬，廚房天花及牆身燻黑，所幸事件中沒有人受傷，當局表示懷疑是石油氣喉管鬆脫引致。而同樣在新春期間，板樟堂街某大廈懷疑因熱水爐洩漏一氧化碳，一對母子及男友人被鐘點工揭發倒臥在單位內，消防到場發現3人無呼吸心跳，送院搶救，並隨後宣告死亡。上述燃料使用的安全事故令人感到擔憂和惋惜。

有居民反映，雖然燃氣本身含有加臭劑，但廚房內煮食氣味較重，再加上長者等人士嗅覺並不靈敏，難以察覺石油氣的輕度泄露。此外，雖然有石油氣公司表示，會定期通知用戶對燃氣設備進行檢查和保養，但有居民表示並未收到相關提示，亦容易忘記相關設施是否到了保養期，而送氣人員亦較少提醒或協助檢視設備情況。與此同時，有從事燃氣設備保養維修的人員指出，本澳的石油氣用戶數量龐大，有時一個人每日要檢修數十戶，但人資方面卻青黃不接。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

一、有業界人士表示，不少居民家中的石油氣樽總掣頭、氣喉、爐具老化嚴重，部分器具更可追溯至上世紀。雖然，目前《第27/2021號行政法規》對燃氣設施的維護和檢查作出了規範，但在執行層面，有居民反映，即使同一個石油氣品牌內，其直營店和分銷商之間，在為居民作出保養提示和日常檢查上亦存在參差。請問當局如何進一步鼓勵業界為居民提供更好的日常檢查和維護服務？

二、請問當局除了進一步加強燃料使用安全的宣傳力度之外，會否考慮鼓勵和資助有需要的居民，例如嗅覺不靈敏的長者，尤其是獨居長者，加裝氣體洩漏探測器和警報裝置？

三、有業界人士指出，目前合資格的燃氣設備檢修人員人手緊張，工作壓力大，人資青黃不不接。請問當局是否掌握目前從事家居燃氣設備檢

修行業的人資情況，以及澳門家居石油氣檢修的整體需求，並與業界合作培養相關技術人才？